Matice prechodu

Necht (V,+,-) je nenulovy vektorovy prostor konecné di-
menze nad télesem (7, +, -) a necht vektory fi, f5, . .. f,, predsta-
vuji nékterou bazi tohoto prostoru. Pak pro kazdy vektor u € V

existuji jednoznacné urcené prvky si, So,...,s, € T takové, ze
u = sy-f1+s9-fo+---+s,-f,. Prvky sq, s9,..., s, se pak nazyvaji
souradnice vektoru u v bazi fi,fy, ... f,.

Necht (V,+,-) je nenulovy vektorovy prostor konecné di-
menze n nad télesem (7, +,-). Necht posloupnosti fi,fs, ..., f,
a g1,82,...,8, tvori dvé baze prostoru (V,+,:). Necht pro
kazdé j € {1,2,...,n} jsou ayj,ayj, ..., an; souradnice vektoru

gV béazi fl, f2, ceey fn, takze g = alj-f1—|-a2j-f2—|-' . -—I—anj-fn. Pak
¢tvercova matice A = (aij)i=1,..n, j=1,..n nad (T, +,-) se nazyva
matice prechodu od baze fi,fs5, ..., f, k bazi g1,89,...,8x.

Tvrzeni. Necht (V,+,-) je nenulovy vektorovy prostor nad
télesem (7,+,:). Necht fi,f5, ... f, a g1,892,...,8, jsou dvé
baze prostoru (V,+,-) a necht A = (a;;) je matice prechodu
od baze fi,fs, ..., f, k bazi g1,89,...,8,. Necht u je libovolny

vektor z V a necht sq, s9,...,s,, resp. t1,ts,...,t, jsou sourad-
nice vektoru u v béazi fi,fy, ..., f,, resp. v bazi g1,89,...,8x.
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Dtikaz. Mame u = t1-g; +to-82 + - - + tp8n = t1-(ar1-f1 +
agi-fo + - - + ani-fy) + to-(aro-fi + age-fo + - - + ap2-fy) +--- +
tn- (a1 fitag, fot- - +ap, f,) = (a11-t1+aiato+- - +ai,t,)-fi+
(ag1-ti + ageto + -+ + agpety) o + -+ - + (@p1-ts + apata + -+ +
apptn)-f, a soucasné u = s1-f; + so-fy + -+ - + s,,-f;,. Vzhledem
k jednoznacnosti souradnic vektoru u v bazi fi, fs, ..., f, odtud
a z definice nasobeni matic plyne dokazovana rovnost.



Ukazeme nyni, jakym zptsobem se uplatni inverzni matice
v problematice vektorovych prostort.

Tvrzeni. Necht (V,+, ) je nenulovy vektorovy prostor nad
télesem (7,+,:). Necht fi,f5, ... f, a g1,82,...,8, jsou dvé
béaze prostoru (V,+,-) a necht A = (a;;) je matice prechodu
od baze f1,f5,...,f, k bazi gi,82,...,8,. Pak A je regularni
matice a matice A~! k nf inverzni je matici pfechodu od béze
g1,82,...,8n k bazi fl,fQ,...,fn.

Dtikaz. Ozna¢me zprvu B = (b;j) matici pfechodu od baze
g21,82,...,8, k bazi fi,f;,... f,. Podle toho, co bylo feceno
v kapitole o regularnich maticich, zcela staci, kdyz ukazeme,
ze soucin A - B je jednotkova matice F, radu n. Ovsem podle
definice matic prechodu pro kazdé j € {1,2,...,n} je g; =
ay;-fi +agj-fo+- - - +an;-f, a soucasné pro kazdé j € {1,2,...,n}
je také f; = byj-g1 +boj-ga2+- - -+ b,;-8,. TakZe odtud dosazenim
pro kazdé j € {1,2,...,n} vychazi, ze

f; = byj-(a1-f1 + an-fo + - +anfy) +
boj-(aip-fi + age-fo + - - - + apo-fy) + - - +
bnj-(a1n-f1 + agnfo + - +app-f,) =
(a11-b1j + ara-boj + - - + a1p-byj)-f1 +
(ag1-b1j + aga-baj + - - - + agpbyj) o + - -+
(an1-b1j + an2-baj + - -+ + apn-byj) £

V posledni linearni kombinaci jsou ovsem koeficienty u vektort
fi,f5, ..., f, pravé prvky j-tého sloupce matice A - B. Ponévadz
souradnice kazdého vektoru z V v bazi f1, fs, ..., f, jsou urceny
jednoznacné (a to platiipro vektory fi, f5, . .., £, samotné), a po-
névadZ mame fj = 0f1 + .-+ O-fj_l + lfJ + O'fj+1 R Ofn
pro vSechna j € {1,2,...,n}, plyne odtud, ze A- B = E,, jak
bylo tfeba. Takze skuteéné B = A~



